

“轰”!**3408 出煤啦**

9月8日凌晨刚过，随着“轰”的一声巨响，山东肥矿集团梁宝寺能源公司3408综放工作面的割煤机割开了它的第一刀炭，这也意味着该工作面的试生产时间比预计日期提前了整整7天！

梁宝寺能源公司3408综放工作面可采储量135万吨，是该公司9月份的重点接续工作面，直接关系到当前的产量效益，时间紧、任务重。为确保3408工作面能顺利安装完毕，公司成立了3408工作面安装现场领导小组，同时与参与安装的单位签订目标责任书，并要求单位负责人缴纳了5000元抵押金，以调动各单位的积极性和主动性。

为确保工作顺利有序进行，他们在安装前期就对安装地点进行认真分析，特别加强了对煤炭赋层的分析，有针对性的制定了安装措施。安装期间区队干部实行双值班，深入现场，靠前指挥，严格落实各项管理制度，认真执行蹲点、跑面、走线的管理模式，与职工们同时出入井，对及时发现和解决安装现场存在的各种隐患和问题，为安装工作的顺利开展创造了良好条件。职工们充分发扬特别能战斗、特别能吃苦的精神，群策群力，攻坚克难，在工期紧、人员少、地质条件复杂、运输距离长、运输难度大的情况下，全体工程技术人员和职工团结一心，认真落实各项安装方案和措施，相互配合、科学组织，合理安排，每天都能保证安装支架3组左右，并确保了安装期间不发生任何事故，高质量、高效率地完成了3408综放工作面的安装任务，现在该工作面每天可割煤两刀，将为公司创造出可观的经济效益。

(魏俊泉 梁祚山)

**童亭矿 PAR“手指口述”
安全确认管理法
通过专家鉴定**

8月28日，安徽淮北矿业童亭矿和中国矿业大学共同开发的安全管理成果《煤炭企业PAR“手指口述”安全确认管理法研究与实践》，顺利通过了淮北矿业组织的专家鉴定。

2009年以来，童亭矿在认真总结分析以往推行“手指口述”法的基础上，借鉴先进矿井的成功经验，与中国矿业大学共同合作，成功开发出了以精准化(Precision)、自主化(Autorotation)、仪式化(Ritualization)为核心要素，富有童亭矿特色的PAR“手指口述”安全确认管理法，经过一年多的推广应用，取得了较好的安全效果和经济效益，并形成了一定的示范效应，先后在淮北10多家厂矿企业进行了推广应用。

在当天的成果鉴定会上，专家组一致认为该矿PAR“手指口述”安全确认管理法操作简便、效果明显、优点突出，达到了行业先进水平。

主要表现在，一是在对煤矿安全确认管理实践工作进行实证研究和系统集成基础上，在国内首次提出了“PAR”安全确认管理体系，形成了煤矿现场安全管理的新模式；二是首次从理论和实践上探讨并验证了PAR“手指口述”安全确认管理模式，作为煤炭企业安全高效矿井实现路径的合理性和有效性；三是优化设计了煤炭企业PAR“手指口述”安全确认管理模

埠村煤矿采二队：推出安全管理特色套餐

今年1至8月份，山东淄矿埠村

煤矿采二队创出了零隐患、零事故和工程质量最优的佳绩。进入9月份，该队深挖内涵管理潜力，做足“顶板管理、挖掘‘案例’、薄弱点治理”文章，向职工推出安全管理特色套餐。

设立兼职顶板管理员

9月9日，该队夜班职工陈义先接班来到31210面出口，没有歇息便拿着钎子、锤、镐急匆匆从面上头到下头对顶板检查整修了一遍，确认无问题后，这才通知班长王国成下令开工。陈义先这么做，是在履行他“兼职

顶板管理员”的职责。

顶板管理一直是采二队干部职工关注的焦点。进入9月份，该队针对地面渗水侵害顶板严重和工作面存在破碎顶板的实际，指定各班有经验的职工作为兼职顶板管理员，并赐予其顶板维护、隐患排查、动态巡查和决定能否开工四项权利。同时规定，当班不发生顶板问题，每班给兼职顶板管理员增加工资10%。这一举措，调动了职工抓好顶板管理的能动性。“设立兼职顶板管理员后，使各班密控了顶板安全。1至10日，3名兼职顶板管理员共在开工前处理顶板问题30余处。”采二队队长李庆国不无

赞许地说。

亮“偷懒良方”

“这是发生在好几年前的事了。一次，我在回工作面台口柱子时，因为1棵柱子不够高，我为了偷懒，没去拖够高的柱子，而是支在了一块矸石上，还用一些矸石埋住柱底挡风眼。事后想想心里就发虚，后悔做了一件傻事。”“呀！他偷懒的事真悬。”在9月8日该队中班班前会上，职工刘庆顺把偷懒的事讲完，一名工友惊心地嘀咕。

该队管理人员认识到，以前的案

例教育都是能摆在桌面上的事实，可还有很多偷懒但“事故未遂”的行为，不被人知道，形成了安全“盲点”。为了将这些隐藏的案例挖掘出来，使职工引以为戒，该队利用每周五安全分析日开展亮“偷懒良方”活动。此项活动开始后，各班职工积极把“案例”讲出来，该队领导因势利导，组织职工对亮出的“案例”危害进行讨论。截至上旬，该队职工已提供8个曾发生过的“偷懒良方”。

班班治理薄弱点

9月10日早班，职工王祖才、赵

(刘连聪)

桃园煤矿 实现安全生产两周年

淮北矿业桃园煤矿牢固树立“只有不到位的管理，没有抓不好的安全”理念，坚持管理、装备、培训并重的原则，加强理念引导、狠抓“三基”建设，严细现场管理，截至7月31日，该矿实现安全生产2周年，安

全产煤320余万吨。

该矿瓦斯、地压、水害等灾害威

胁较大，其中二水平新副井深

855米，曾被称作皖北第一深井。

为此，矿上首先提高职工安全意

识。持续深入地宣传安全生产方

针、制度，学习“海恩法则”、

“墨菲定律”等安全理论，培育和

倡导职工树立正确的安全理念。利

用“每日一题”、“每周一案”、

“每月一考”等形式，强化职工安

全知识培训。两年来，组织全员素

质过关考试24期，参考人员7万

多人次，举办各类培训班220多

期，培训人员12万多人次。

抓住安全质量标准化主线，夯

实安全基础。对标准化创建工作进

行层层分解和分片包干，实行切块

工资，干部职工收入与质量标准化

“示范矿井”。

强化现场管理，严细过程控

制。推行“安全伙伴”、“集体升入

井”、“走动式安全培训”等安全管

达标等级和监督责任。加大安全投

入，进行重大系统和设施改造。两

年来，相继进行了清理斜巷和地面

生产系统整治；升级了主井提升系

统；使用了无极绳绞车；总投资

5200万元的调度监控中心具有全

国领先水平，为矿井提供了信息

化、智能化技术保障。仅08年，

该矿就完成安全投入9865万元。

09年建成淮北矿业安全质量标准化

“示范矿井”。

新方法。严格落实“手指口述”和安

全确认。坚持周一矿领导集体上岗

检查、矿值班带班下井检查及各类

专项检查活动，通过分级、分层次、

分系统隐患排查，及时消除现场隐

患和问题。对管理干部实行“三违”

考核带指标运转；严格安全责任追

究，根据“安全五级问责”、“五条高

压线”等安全制度，对有令不行、有

禁不止的干部职工严格处罚。两年

来共查处“三违”近2000人次，执行

安全罚款310多万元，41名干部被

责任追究，受到撤免职、降职或诫勉

谈话处分。

(孔军)

班班记录无空当

9月14日8点班，河南省义煤集团常村矿机电二队职工在地面变电所对交接班设备运转情况进行记录。

今年以来，该队对井上变电所、绞车房、风机房等供电、运输、通风系统的供电设备以及高压防爆设备全面实施“五精”管理，对设施、设备运转情况进行二十四小时跟踪检查，班班做好设备检修、设备缺陷、干部上岗等各项记录，确保了矿井正常供电。

刘新科 摄影报道



掘进线上添新兵

为了加快升级改造步伐，8月中旬，陕煤韩城矿业公司象山矿井新购置了一套EBZ200H型悬臂式掘进机，该掘进机可截割高硬度的半岩和全岩巷道，能有效提高全岩巷道的掘进工作效率，从而改变该矿过去掘进效率低、工序麻烦、故障率高等问题。

图为技术人员在调试设备。

丁运华 摄影报道



芦岭矿打赢“采九放八”第一仗

8月10日夜班，安徽北矿业芦岭矿掘进二区六队施工会战的I-1927综采切眼施工安全技术措

施贯彻到每一位职工，让职工人人

都熟记安全质量标准化技术施工措

施，做到规范操作，确保工程质量；

另一方面加强职工培训，邀请技术

专家给负责会战的班队上课，进一

步提高职工的业务技能及自身防范

意识。在会战时，该区强化现场安

全质量和技术管理，严格落实现场跟

班干部、班队长安全职责，要求跟班

干部、班队长与工人同上同下，加强

将II927综采切眼施工安全技术措

施贯彻到每一位职工，让职工人人

都熟记安全质量标准化技术施工措

施，做到规范操作，确保工程质量；

另一方面加强职工培训，邀请技术

专家给负责会战的班队上课，进一

步提高职工的业务技能及自身防范

意识。在会战时，该区强化现场安

全质量和技术管理，严格落实现场跟

班干部、班队长安全职责，要求跟班

干部、班队长与工人同上同下，加强

现场过程控制，严把安全质量和技

术关，努力打造精品亮点工程。同

时，该区在施工中，积极使用煤层注

水、锚索联合支护、风动绞车等新工

艺、新技术，来改善职工安全生产环

境，减少职工劳动强度。为确保不窝

工、不浪费施工人员，该区不断合理

调配施工人员，优化劳动组合，并在

施工中严格落实责任制度，最大限度地调动职工积极性，从而保证了

会战循环进度。

(刘燕 王盟)

(纪明慧)

常村矿:科技创新引领企业安全健康发展

河南义马煤业集团常村煤矿始终把科技创新做为企业快速发展的原动力，注重搭建良好的科技创新平台，健全完善科技创新体系，不断挖掘和提高矿井科技的创新力，促进了企业的安全健康发展。

大力重奖，激发科技人员创新活力。常村矿重新修订了《常村煤矿科技、管理创新项目评奖办法与标准》，大幅度提高了对科技、管理创新成果的奖励力度，单项特等奖最高奖励金额达到10000元；并且制定了对于获得集团公司及其以上部门奖励的科技成果、国家专利的奖励标准。定期召开科技工作会议，年度召开科技表彰大会，近两

年来，该矿先后拿出30多万元资金，表彰奖励科技创新和管理创新项目100多项，获奖人员达200多人次，充分调动了广大科技人才的积极性。

联手攻关，科研合作取得新突破。该矿坚持科技兴煤战略，建立机构，完善制度，配备人员，明确职责，由总工程师和企审科全面负责科技工作。去年以来，无论在创新成果完成的数量上，还是成果的质量及科技含量上，均比往年有了很大的突破和提高。该矿与河南理工大学合作的《河南省义马中生代煤田矿井充水规律和防治水对策研究》、《煤矿六千伏多级供电系统

49亿元，为可持续发展奠定了基

础。在防灭火技术方面，《易燃厚煤层综放面采空区漏风场特性研究》、《采空区及高冒区环保型防火充填堵漏技术研究》等项目取得了良好的实用效果。在矿井冲击地压预测与防治、瓦斯抽放技术以及综采机械化设备革新改造等科技攻关方面也取得重大突破，多项科研成果已步入国内领先水平。这些成果都在矿井安全生产过程中都发挥了重要作用，尤其是比较成熟的防灭火技术，多年来有力保证了该矿工作面的安全转移，促进了成本的有效降低，科研成果产生了巨大的效益。

(叶青)

(梁修斌 程矿生)

郭矿公司机电二区 实行 “违章行为公示制”

“运转工李波15日两点班，人车未停稳下车，扣2分；机修工张磊8日早班班前会迟到扣1分；包机工王晓楠，三采203压风机超温保护失效，未及时更换，扣3分……”近日，冀中能源邯矿集团郭矿公司机电二区